



不动摇 不懈怠 不刮风 不呼隆 不折腾

河南务实发展静悄悄

# 人民日报

RENMIN RIBAO

人民网 网址: http://www.people.com.cn  
手机: http://wap.people.com.cn

## 用领导方式转变加快经济发展方式转变—— 河南务实发展静悄悄

《人民日报》2011年8月9日 头版 记者 罗盘 曲昌荣

落实科学发展观,关键在于加快经济发展方式转变。加快经济发展方式转变,关键靠什么?

“讲发展方式转变,首先要从党委、政府和领导干部转变开始。我们都要思考自己怎么做、怎么做,把风气搞正,把工作做实,切实用领导方式转变加快经济发展方式转变。”这是河南省委书记卢展工向全省领导干部提出的郑重要求。

未必波澜壮阔,却已润物无声。刚刚出炉的统计数字显示,上半年全省生产总值预计增长11.2%。夏粮连续9年增产并再度全国夺魁。农村富余劳动力转移就业出现可喜变化,省内务工人员总量首次超过省外。不动摇、不懈怠、不刮风、不呼隆、不折腾已成为河南广大人民群众的共识和行动,“务实河南”的形象越来越清晰。

### 形势逼迫转变——

## “老四难”和“新四难”并存,领导方式不适应新的形势,群众反映强烈,严重影响发展方式转变

正在持续。历届河南省委、省政府在立足省情的基础上,持续探索一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调科学发展的路子。实践证明这些年来河南走的这条路子是正确的。经过持续努力,河南已经名副其实成为全国重要的经济大省、新兴工业大省和全国第一粮食生产大省。

一组数据足以显示,“大块头”的河南堪称中部六省响当当的“领头羊”:“十一五”期间,河南生产总值、工业增加值、财政总收入、人均生产总值均翻了一番,分别突破2万亿元、1万亿元、2000亿元和3000美元,城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别达到1.5万元和5000元。

难在持续。河南虽然“块头”大,但“体格”不够强,人均指标、效益指标还不高。人均生产总值仅为全国平均水平的80%左右。同属中部的安徽,地区生产总值是河南的一半,财政收入却是河南的3/4。特别是在上下齐心继续为中原崛起而发力的时候,两年前的一场金融危机让河南有些猝不及防,主要经济指标增速纷纷大幅度下滑。环顾四周,兄弟省份竞相发展,形势逼人。

原因何在?经济结构不合理、产业层次不高、竞争力不强,导致国际金融危机影响“来得晚、影响深、走得迟”,保民

生、保粮食、保增长面临新的困难和挑战。归根结底是发展方式相对粗放。

重在持续。河南省委、省政府下定决心:要把正确的路子持续下去,就必须转变发展方式,找到中原崛起、河南振兴的最佳载体和平台。建设中原经济区的总体战略应运而生,并获得国家大力支持,正式写入国家“十二五”规划纲要,亿万中原人民群情振奋,倍受鼓舞。

为在持续。河南省委、省政府深刻认识到,推进中原经济区建设、转变经济发展方式关键在加快领导方式转变,有所作为、积极作为、有效作为。

成绩面前,河南省委始终保持着清醒。他们发现,建设中原经济区,“钱从哪里来、人往哪里去、粮食怎么保、民生怎么办”等“老四难”尚未根本解决,“土地哪里来、减排哪里去、要素怎么保、物价怎么办”等“新四难”又越来越突出。

事业发展,关键在人,核心在各级领导干部。要打破“老四难”和“新四难”并存的局面,要持续好的趋势、好的态势、好的气势,领导干部准备好了吗?答案不容乐观。

一个典型案例足以说明目前领导方式存在着严重的不适应:去冬今春,河南一些地方频频为完成节能减排指标而强行“拉闸限电”,群众叫苦不迭……在林

州市,最低气温达零下10摄氏度,却因为强令关停热电厂的供暖设施,市民陷入“冰窟”。告急热线通到省委。省委迅速回应,反复强调:我们做工作不能简单化,要把保障民生放在首位。节能减排要靠发展,靠科学发展!

方式方法的简单粗暴只是一个方面,领导方式深层次的问题更令人深思:出发点不端正,头脑不清醒。片面追求GDP,经济总量上去了,群众怨气增多了;

作风不扎实,能力不适应。习惯于下基层指定路线走走,坐在车里转转,听喜不听忧。唯书、唯上、不唯实,怕冒风险,怕出乱子,怕担责任;

方式方法落后,体制机制不顺。习惯于以文件落实文件,以会议落实会议,死抱繁琐的行政审批程序,不愿主动转变职能。“能者上、平者让、庸者下”的奖惩机制尚未完全形成,风清气顺的用人导向尚待更好树立。

更为危险的是,“野蛮拆迁”、“暴力城管”等危害百姓的现象时有发生。一些领导干部宗旨意识弱化,群众观念淡薄,做好新形势下群众工作的能力、手段、方法有限,群众反映强烈。以领导方式转变加快经济发展方式转变迫在眉睫,早转早主动,晚转就被动,不转没出路。

### 学习助力转变——

## 创新学习形式,统一思想认识,敢于直面矛盾和问题,敢于提出破解矛盾和问题的办法

增强能力才敢直面矛盾,形成共识才能破解难题。在省委的直接领导下,去年底今年初,《河南日报》率先刊发9篇政论,提出转变领导方式的“八个关键词”,提醒广大干部转变领导方式应该做到:抢抓发展“机遇”,增强“忧患”意识,尊重客观“规律”,注重整体“大局”,提升“创新”能力,讲求“责任”意识,强化“求实”和“为民”。“八个关键词”互为依存,互相促进,其核心是发展和为民。

思想逐步统一,第二轮学习讨论更是直击心灵深处。今年第二季度,全省18个省辖市相继在《河南日报》等媒体上主动“亮丑”,用“十八谈”的形式,深刻剖析自身存在的问题。

洛阳市委首先反思:作为重要的老工业基地,为什么没有一家销售收入超500亿元的企业?拥有专业技术人员15万名、各类科研机构600多家,为什么没有及时转化为现实生产力?作为举世闻

名的历史文化名城,为什么文化产业总量仅居全省第五、增速仅排第十一位?归根结底:领导方式亟待转变。许昌市委寻找“短板”:经济结构不优,服务业增加值仅占生产总值的22.4%,低于全国平均水平21个百分点;“顶天立地”的企业偏少,全市年销售收入超百亿的只有一家;忧患意识不强,一些领导干部小富即安、小进即满,看不到自身的问题,缺乏干大事、创大业的锐气。

“十八谈”每一篇都在省内外引发一次思想“冲击波”。大河网大河论坛上的讨论内容单条帖子点击量超过40万次,网友有效回帖近1200篇。省直各部门、108个县也各自主动找问题,找差距,找出路。

知耻而后勇。河南省委要求,关键要提出破解矛盾和问题的办法。在学习和反思之中,各地积极探索发展方式转变之路。安阳市提出把文化力的开发与

利用作为转变方式的重要内容去破解;南阳市提出“四个着力”,补齐“短板”,既“赶”又“转”,打造中原经济区“连南启西”的前锋和桥梁;周口市提出不牺牲粮食和农业,变“包袱”为“财富”,转变运作方式,目标定位从“不拖全省发展后腿”转为“发挥在中原经济区建设中的重要支撑作用”;濮阳提出打破“边缘化”的观念,努力成为中原地区向沿海发达地区延伸、衔接、融合的急先锋……商丘、信阳、三门峡等河南8个周边市,个个摩拳擦掌,要变“边缘”为“前沿”,变“交界”为“交会”,变“落后”为“赶超”。

深入学习,反复讨论,全省上下逐步取得共识:领导方式的转变,就是解放思想、实事求是、与时俱进。要以思想观念的转变、方式方法的转变、工作作风的转变来促进领导方式的转变。要通过领导方式的转变来加快经济发展方式的转变,推动科学发展观的贯彻落实。

### 务实推动转变——

## 尊重客观规律,做到求实求效,坚持“三具两基一抓手”,把工作做实

加快领导方式转变,关键在领导干部。建设中原经济区,关键在求实求效。

把工作做实,思想观念、思维方式转变是引领。河南省委反复强调“规律”的重要性:从领导层面来讲,要讲究有所为有所不为。有些事情,“不为”就是“为”,很多事情尊重规律、不去干预不去做,反而会收到很好的效果。

去冬今春,河南遭遇60年不遇的特大旱情。面对严峻形势,河南全省的“百斤包百县抗旱浇麦”活动即将隆重并热烈地启动。然而,河南省委经过冷静分析,担心这有可能变成“面子工程”,“拨一点资金,买几台机器,干部下去吃吃喝

喝”,增加农民负担,于是果断叫停了这一动议。河南省副省长刘满仓说,与往年抗旱不同,河南今年的抗旱静悄悄:职能部门各司其职,专业部门各显其能,官员没下乡扰民,资金和技术却大量下乡,全省整合涉农项目资金77.25亿元用于抗旱应急工程建设,新增、改善、恢复灌溉面积1366万亩。转变领导方式,为河南带来了一次静悄悄的抗旱,更为河南带来了夏粮大丰收,总产量连续11年全国第一,为全国物价稳定作出了重要贡献。

把工作做实,河南在实践中深刻总结,并形象地提出了“三具两基一抓手”的科学工作方法。(下转 AA03版)

